

教會社會訓導的台灣經驗反省

編者的話

本(155)期《神學論集》是2008年春季號，以「教會社會訓導的台灣經驗反省」作專題。

相信讀者一定還記得147期《神論》(2006春)，我們以「梵二之後四十年的神學反省」為專題之名，選刊了五篇輔仁大學主辦以「普世價值與本土關懷：天主教社會思想」為主題的國際學術研討會中的佳作。該會議主要目的在為宗座正義和平委員會於2004年6月29日所頒布的《教會社會訓導彙編》，以台灣經驗來給這一教會文獻做一個多面向的詮釋。去(2007)年12月19日輔大再次舉辦以詮釋《教會社會訓導彙編》台灣經驗的國際學術研討會，主題為「生活品質與天主教社會思想」，我們同樣再次選出五篇論文，作為本期專題文章。

第一篇為雷敦獻神父的〈論耶穌的傳教生活與苦難：從天主教的人權角度分析〉。雷神父認為，耶穌的苦難可算為違背人權的典範，可幫助我們理解天主教社會思想談人權的重點：本文首先探討耶穌在祂的傳教生活中所重視的人權；其次，反省耶穌在其苦難中被剝奪哪些權利；最後，從神學角度反省耶穌的生活及苦難如何表示人權的價值。

第二篇為魏明德神父的〈兩岸和平的建立與和解：從天主教社會思想看兩岸關係〉。魏神父從「正義」與「和平」這兩大充滿矛盾、甚至痛苦的教會社會思想原則出發，試圖從「爭

端解決」的學說，來思考兩岸關係中「和平」的概念，值得兩岸教會及政治人物深思。

第三篇為戴台馨教授的〈爲人服務的經濟制度：從全球化及天主教社會思想談起〉。戴教授認爲，全球化過程爲世界帶來了財富，也造成了失業增加、貧富不均擴大、對開發中國家不公平、政治制度遭受破壞、文化多樣性削弱等弊害。本文根據天主教社會思想的四大基本原則「以人爲本、公共利益、補足原則、團結關懷」，暢談理想的經濟倫理，進而提倡「爲人服務的經濟制度」。

第四篇為梁錦文教授的〈民主真諦的反思：天主教社會訓導的觀點〉。梁教授以天主教《教會社會訓導彙編》作爲基礎，尋找出民主政治的真正基礎：亦即以天主教會社會訓導的立場，對民主政治作更爲深入的反思。因爲民主政治的特質分別是：主權在民、責任政治以及多數治理等原則，因此梁教授一一加以剖析。

第五篇為曹定人教授的〈天主教與環境保護〉。曹教授同樣以《教會社會訓導彙編》爲基礎，收集了各種相關的資訊，尤其天主教教廷及教宗的言論文告，綜合出當代天主教官方的環境保護觀點，值得台灣教會的關注。也請台灣主教們能將之轉呈 2008 世界主教會議起草小組參考。

本期除專題外，還刊載三篇文章：一篇聖經類，裴育聖修士的〈創一與創二的文學與神學〉；兩篇靈修類，黃克鑣神父的〈希臘教父靈修思想：亞歷山大學派〉及吳伯仁神父的〈「靈修」概念的發展〉。